

江苏有望后年推12年义务教育

已列入人大立法计划调研项目,幼儿园免费还是高中免费未定

【建议】 义务教育延长至12年

1986年4月,我国颁布了义务教育法,适龄的“儿童和少年”必须接受9年义务教育,“国家实行九年制义务教育”从此成为法定义务。如今22年过去了,9年义务教育又面临着一次新的跨越。早在2005年,全国两会上就已经出现了“12年义务教育”的呼声,今年年初的江苏两会上,兴化市教育局局长邹祥龙等代表也提出了“在江苏实施12年义务教育”的建议。

邹祥龙昨天接受采访时说:“我国正在实施由一个人口大国向人力资源大国转变的战略决策,江苏既是9年义务教育的强省,也是高等教育大省,而衔接义务教育和高等教育的高中教育却没有得到强化,这就导致了高中教育阶段的发展出现了很多问题。”首先就是经费问题,对于绝大部分县市来说,高中教师的工资并非由财政统一发放,高中教育的公用经费至今也没有具体标准,很多高中在创建过程中都背有高额债务,目前江苏省政府已经出台了化解义务教育学校和高校债务的相关政策,但对于高中的债务还没有说法。“据我了解,浙江等省份已经率先提出12年义务教育目标,因此对江苏来说,现在也已经到了时候跨越这一步了!”

【悬念】 “前3年”还是“后3年”

对于邹祥龙等代表的建议,

江苏省人大常委会给予了高度重视,记者从11月召开的省十一届人大常委会第六次会议上获悉,有关部门对于该建议的立法程序工作已经启动,

省人大有关人士告诉记者,目前立法最大的难点并不是要不要把9年延长至12年,而是增加的这三年义务教育分配给高中还是幼儿园?省人大教科文卫委员会有关人士告诉记者,不管是往前延伸还是往后延伸,对教育的新一轮发展都具有积极意义。“众所周知,目前我们的幼儿教育相对比较薄弱,家长对学前教育的普遍反映就是比较乱,包括收费。把幼儿园纳入义务教育范畴,肯定有利于学前教育的规范。而从提高市民整体素质的角度看,高中阶段免费就学可以让更多困难家庭的孩子接受高中教育。不过这里面也有问题,比如高中阶段指的是普高和职高,还是单指普高?高中阶段义务教育是否包括外来工子女?这些都需要在前期调研中进行考察分析。”

对于前3年还是后3年的问题,邹祥龙认为,现在高中发展面临的压力比幼儿园更大,因此把义务教育向高中延伸更有必要。而对于学前教育,邹祥龙说即使3年不行,也可以考虑至少把小学前一年的幼儿教育纳入义务教育范畴。

一位教育专家也表示,幼儿园纳入义务教育短期内不大可能实施,目前只有三分之一的幼儿园是教育部门办园,其它有单位办的、有民办的,拨款单位各

不相同。公办园与民办园的收费相差也很大,低的公办园一个月保教费100多元,而不少民办园的保教费都超过一千元一月。这样的情况下,哪些幼儿园免、免多少费都是难题。而高中大多为公办,收费比较统一,操作起来更可行。

【尝试】 助学券已经开始了试点

其实江苏的一些城市早已尝试着为一些困难家庭孩子提供幼儿园和高中阶段的“免费教育”。

南京从去年开始已经在两头做文章,2007年开始发放“高中助学券”,3500多名就读普通高中的贫困学生的相关学费全部由政府埋单。今年秋季,南京又首次对全市幼儿园(含民办)入园的6类家庭经济困难幼儿实行“助学券”制度。全市目前有4500多名符合条件的幼儿已办理了相关手续,他们全年可以享受1600元的政府补助。

不过,要拿到“助学券”也是有严格标准的。南京一所省重点中学的负责人说,学校有不少贫困高中生,但符合低保家庭条件的只有十来个人,这些学生能享受免高中学费的政策,但更多的低保边缘家庭的孩子只能靠社会资助一点、学校拿一点、自己家再凑一点交齐学费。有的学生一学年都交不齐1700元钱,最后是几个任课老师掏钱出来凑的。这位负责人表示,学校每年为此要拿出七

八万元,如果能把学费免掉,这笔钱就可以给学生付书本费、代办费,甚至可以给他们提供免费午饭。更重要的一点是,如果高中免学费,所有学生得到普惠,那些家庭贫困的孩子也不会有额外受到资助的自卑感。家庭通过12年义务教育减轻了负担,也可以为孩子上大学多攒点学费。

【专家】 有能力推12年义务教育

邹祥龙表示,江苏现在给职高高中高一高二的学生发生活补助,就是为了鼓励初中毕业生在走上社会之前先学习一些职业技能,如果能把普通高中、职业高中都纳入义务教育范畴,由政府推行强制的12年义务教育,那么更多的孩子可以进入普通高中,继而升入大学接受高等教育,同时另一些孩子也可以接受到免费的职业教育,为他们今后找工作做好铺垫。

南京师范大学社会发展学院副院长邹农俭教授则认为,教育是国家政府的公共产品,义务教育更关系一个民族的长远发展。“从未来看,12年义务教育是大趋势,以江苏的财力,现在完全可以在12年义务教育上先行一步。”

【时间】 最早有望后年实现免费

在江苏省人大常委会2009年立法计划中,记者看到明年全省有11件制定项目,同时有12件调研项目,而《江苏省实施<

中华人民共和国义务教育法>办法(修订)》已经明确列入了明年的立法调研项目。

省人大常委会教科文卫委员会有关人士透露,《办法(修订)》一旦列入立法调研项目,就已经启动了立法程序工作,如果调研比较顺利的话,2010年就可以正式列入立法计划的制定项目,人大常委会审议通过后就正式实施。

事实上,江苏对于教育方面的立法一直以来都相当重视,除了义务教育方面的立法以外,中小学生在学校学习时间、农村留守儿童保护等方面的问题都已经列入了省人大的立法计划。记者同时还获悉,《江苏省学前教育条例》也已经在立法调研中。这意味着,即便学前教育没能列入12年的免费教育范畴,也会通过立法来进行规范和整顿。

快报记者 都怡文 黄艳

■链接

12年义务教育新疆破冰

新疆将在国家支持下,率先在南部和田、喀什、克孜勒苏柯尔克孜自治州实行高中阶段免费义务教育,并力争2015年在全区基本普及12年免费义务教育。

同时,新疆力争“十一五”期间在全区高师院校实行师范生免费教育制度,在高等教育中逐步增加对家庭经济困难学生的补助,加大奖学金和助学金力度。

(据新华网11月24日电)

国美22周年庆典盛大启幕
08年12月5日-12月22日
敬请期待

Haier

海尔集团副总裁周云杰表示,海尔电器与国美电器建立的多年的深度战略合作伙伴关系,将有利于在国际金融风暴影响中国实体经济的时候,推进中国家电业的发展。据了解,海尔集团是中国最大的家电制造商之一,国美电器是中国最大的家电连锁品牌之一,2008年海尔集团与国美电器战略合作规模已超过100亿元。在国美电器成立22周年的大单采购会上,海尔集团刚刚与国美电器签订了2009年的第一笔32亿元订单。

CHANGHONG 长虹

长虹公司与国美电器合作有十几年的历史,共同经历和印证中国家电制造业和家电零售业从小到大、从大到强的艰辛历程。2008年长虹预计在国美电器比去年同期增长60%。长虹公司副董事长林茂祥表示,今天的国美电器已是中国最大的家电连锁企业之一,这是国美电器对中国家电行业和社会做出的重大贡献。长虹将继续深化与国美的合作关系,共同促进中国家电业的发展。

KONKA 康佳

康佳集团多媒体总裁穆刚认为,国美电器是中国最大的家电连锁企业之一,也是康佳集团在中国最大的销售平台,2008年康佳在国美电器的销售实现大幅增长。国美对中国家电行业发展做出了积极贡献,康佳集团将继续与国美电器保持深入合作,共同发展。

美的 Midea

美的制冷集团总裁方洪波表示,美的与国美电器始终保持着良好的战略合作伙伴关系,2008年美的系列产品在国美电器的销售比去年同期增长35%。国美电器是中国最大的家电连锁企业之一,美的将一如既往地给予国美电器鼎力支持。

Galanz

格兰仕集团总裁梁昭贤认为,格兰仕与国美电器多年来始终保持着紧密、良好的合作,今天的国美已是中国最大的家电连锁企业之一,双方将继续通力合作,为中国家电行业和社会做出更大贡献。

Skyworth 创维

创维集团副总裁杨东文认为,创维集团和国美电器同是家电行业民族品牌的代表,创维集团任何时候都将一如既往地给予国美电器鼎力支持。2008年创维预计在国美电器的销售额将超过20亿元,比去年同期增长80%。